



你争我赶促发展，比学赶超新征程

“大比武”赛出乡村振兴“仁风样板”

“你争我赶促发展，比学赶超新征程”。地处黄河北岸、两市四县交接的济阳区仁风镇，近年来通过以党建引领提升乡村治理、以集体发展推动乡村振兴、以土地流转带动村庄变革，打造出了一批产业兴旺、环境优美、生态宜居的乡村振兴示范村。近日，仁风镇通过“乡村振兴大比武”现场观摩活动，对全镇6个管区的12个典型示范村进行逐村查看、现场点评，全面展示示范村在夯实党建提升、人居环境改善、村集体发展壮大等方面的工作成色，揭开破题乡村振兴的“仁风路径”。



近日，仁风镇进行“乡村振兴大比武”现场观摩活动，对12个典型示范村进行逐村查看、现场点评。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 张钰

提升组织力 激活“一盘棋”

谷家村远离仁风主镇区，户籍174户619人，党员14人，曾经的谷家村基础设施落后、班子软弱涣散、集体经济薄弱、历史遗留问题多、信访矛盾突出，是典型的基层党组织软弱涣散村。

“乡村振兴，关键在组织振兴，只有党建强起来，才能实现人心聚、产业旺、乡村兴的发展局面。”谷家村市派村党支部书记薛善明在观摩会现场介绍道。站在谷家村，十字交叉、四通八达的硬化街巷，高叶梧桐、低矮石榴的搭配景观，功能齐全、规范整洁的村委大院……与2018年的贫穷落后村不可同日而语。两年翻天覆地的变化，谷家村党支部用实际行动诠释了一个乡村振兴的“桥头堡”。

据了解，在转化软弱涣散党组织的过程中，区委副书记、区长孙战宇亲自挂帅，镇主要负责人、人大主席、市派村书记等组成工作专班，通过实地考察、走访座谈等多种方式，制定了抓班子、抓制度、抓民生、抓产业的“四抓共管”整顿方案。

“给钱给物不如建个好支部，在这两年期间，谷家村党支部替换掉了2名不适合工作的村干部，高标准开展了60余次‘三会一课’、主题党日等，同时组建了‘党员先锋队’，通过赶赴西柏坡践学红色教育、给老党员过生日等活动，有力推动了‘不忘初心、牢记使命’主题教育落地见效。”谷家村薛书记脱口而出，向观摩团做了一场简短的工作汇报。

有了坚强的党支部，村庄发展就进入了“快车道”。在党建引领的有力带动下，谷家村大力推动农村“一户一宅”规范管理和闲散土地清理回收工作，共清理闲散土地430余亩，规范68份土地承包合同，实现村集体年收入5.3万元，同时积极发展富硒小麦产业，成立了支部领办的谷香农作物种植专业合作社，初步实现100亩小麦的规模化种植，有了集体经济的分配权，谷家村党支部带领群众实现产业、人才、文化、生态的振兴更有底气。

做好“三件事” 答出“满分卷”

火车快不快，全凭车头带。2018年姚家村姚玉国在竞选村干部时提出了两年内办成三件实事，分别是：改变传统的种植模式，发展规模化和蔬菜化种植；成立村级自持的农业机械专业合作社和粮食种植专业合作社；实现全村流转土地600亩以上，村集体收入突破10万元。

近日，姚家村现场观摩的第一站来到了位于村北的同智富粮食种植专业合作社，现场停放的一排排红、绿、黄相间的大型农用机械十分惹眼，农机“车展”一样的场面，让在场的观摩成员不断驻足拍照。

跬步至千里、小流成江海。据姚玉国介绍，通过两年的“摸石过河、爬坡上山”，姚家村顺利创办了村委自持的同智富粮食种植专业合作社和农业机械专业合作社，现已拥有大型联合收割机在内的10余台农业机械，流转并自持土地500余亩，其中种植洋葱400余亩，实现年集体增收超25万元。在村“两委”诺言兑现的同时，姚家村不知不觉迈进了仁风镇乡村振兴的“第一梯队”。

“成绩的取得来之不易，姚家村既没有第一书记和后方单位的大力支持，也没有贫困村的优惠政策，可以说是白手起家”。仁风管区书记张弘禹表示。据了解，为了节约成本的同时给村民们干出成绩、作出示范，目前的500余亩自持土地和十余台农用机械完全是村“两委”6个人在种植和经营，不少村干部夫妻俩齐上阵，朝五晚九已是家常便饭。

除此之外，在姚家村委会，姚玉国还通过丰富生动的PPT和一捆捆摆放整齐的纸质材料，向观摩团展示了2018年以来村“两委”的活动记录和收款单据。

“现在每个季度村里面干了什么事、花了什么钱我们都随时可以去村委查询，姚书记很实在，我们也很信服他”姚家村贫困户姚纯合笑着说道。据了解，通过严格执行党务、村务、财务“三务”的张榜公开，和对每一笔群众缴费开具收款单据，都让群众看到了公平公正，得到了有效参与，更好地帮村干部从干群纠纷中解脱出来，把精力投入到村庄的建设发展上去。

村外千亩林田 村内“口袋公园”

马圈村地处黄河北岸，南侧被黄河大堤环抱，因村中大量劳动力外出务工，闲散土地以种树为主，故与黄河大堤风景线相连，形成了“千亩林田万亩绿”的壮观场景。但闲散土地分散化、低效化的利用形式，也制约了发展项目的投资落地，掣肘了马圈村的振兴之路。

据了解，马圈村千亩闲散地回收最大的难点，是现存的700多座坟墓。“1987年，为了躲避洪水灾害，全村整体向北搬迁了1公里，村庄原址就渐渐成为了埋葬先人的地方。”顺着村书记马明升所指望去，仍有零星几处坟头尚未搬迁。

为了啃下闲散土地这块“硬骨头”，让闲散地变成“聚宝盆”，仁风镇党委、政府组建了领导干部、成员单位、管区干部“三级包村”的工作队伍，制定了“一村一策”的推进方案，帮助马圈村“两委”提升宣传力度、开展群众工作。“为了攻克最后一处‘钉子户’，我连续17天不间断上门做思想教育，终于取得了全部群众的支持。”村书记马明升讲到。

据了解，为了实现土葬向火葬转变，马圈村多方筹措50余万元，在村庄东南方向高标准修建了一处占地2000余平米的祠堂，用以安置搬迁坟墓，同时以迁坟腾地为契机，简化并规范了丧事流程，推动了乡风文明的改善提升。

得益于1000余亩的闲散土地资源和黄河北岸的优美风景，马圈村吸引了一批现代生态化养殖企业的投资考察，其中拟计划投资的35万头黄河黑猪项目，已达成初步合作意向，预计本年度至少实现村集体增收50余万元。

除了村外的千亩林田，马圈村还将村内5处小块的闲散土地建设成了曲径通幽、林荫遮蔽的“口袋公园”。“不舍得花钱找设计师，我就自个儿揣摩设计，看到成果也比较满意。”说到这里，马明升憨笑着向观摩团介绍。

在随后的现场点评环节上，仁风镇党委书记陈丙铜表示，此次“乡村振兴大比武”观摩的12个村都各有看头、嚼头、念头，虽然乡村振兴的成效不同，百花齐放各有特点，但成绩取得的背后却都是村“两委”“坐不下、站不住、等不起”的进步心态，和主动作为、脚踏实地干出来的，没有“靠山”的村要主动联系村庄实际，挽起袖子加油干，有帮扶单位的村要做好“独立行走”后“摘帽”不摘“责任”的后半篇文章，持续打造美丽乡村升级版，描绘乡村振兴新画卷。

济北街道

预估今年贫困户收入

本报7月30日讯（通讯员 骆慧娟）

为全面掌握贫困户家庭实际情况，济北街道按照区扶贫办统一安排部署，开展2020年贫困户收入预估工作。

为保证测算精准，扶贫办制作《扶贫政策补贴一览表》，发放到帮扶责任人手中，并组织帮扶责任人学习工资性收入、经营性收入、转移性收入、财产性收入测算标准和要求。在入户走访中，帮扶责任人采取拉家常的方式，详细记录贫困户家中务工收入、经营收入、政策享受及补贴发放情况，结合各项收入银行流水账单，核算收入状况，并让贫困户确认后签字，确保数据的准确性和可靠性。扶贫办对贫困户收入预估工作进行审查，确保收入数据真实准确，对经过评估收入不能稳定超过5000元的贫困户，实行重点关注，制定精准帮扶措施，确保实现长期稳定脱贫。

曲堤街道

拆除违建28896平方米

本报7月30日讯（通讯员 孟祥英）

为进一步有效清理临时建筑和遏制违建建设行为，彻底整治村容村貌，提升街道整体形象，自7月下旬开始，曲堤街道紧密结合济南市全国文明城市创建工作，以“全面、彻底、干净、持久”和“杜绝增量、减少存量、长效控制、永无违建”为总体目标，全面开展拆临拆违集中攻坚行动，对辖区范围内的违章建筑、残垣断壁、废旧弃棚等进行拆除清理。

截至目前，曲堤街道动用挖掘机、装载机、大型翻斗车等工程机械累计工作200余小时，出动工作人员1000余人次，共拆除违章建筑28896平方米。专项行动措施有力，效果显著，全面改善了街道面貌，有效助推绿化、亮化、美化、净化工作，进一步提高辖区内人民群众生活质量，为决战脱贫攻坚、决胜全面小康，全力打造和谐美丽的曲堤奠定了坚实的基础设施。

回河街道

“清洁村庄”助力创城

本报7月30日讯（通讯员 王风华）

为进一步提升农村人居环境，推动文明城市建设，7月22日以来，回河街道组织农办、环卫办、建委、水利站等多个部门组成联合督导组全面进村入户，对村庄改厕、村容村貌、道路硬化、生活垃圾、污水治理、文明生活习惯等进行全面督导检查。街道各管（社）区、各村以此为契机，开展以“清洁村庄助力创城”为主题的人居环境综合整治活动。

各村党员、群众、志愿者充分发扬不怕脏、不怕累、不怕苦的奉献精神，团结一致，分工协作，根据督导组评价情况，强化整治措施，重点做好村庄“三清两扫改”，以查促改、以改促进，扎实推进农村人居环境整治提质增效。

通过此次“清洁村庄”行动，村居残垣断壁、生活垃圾乱堆乱放、公共空间脏乱差等情况得到了改善，切实做到了整治一处、清洁一处，受到广大居民群众的极大支持和好评，为创建文明城市奠定了基础。